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Војиславу Ј. Илијћу.

*есника дичног и лично сам знао,
Па то ми јоште иовећаиа јад,

Та зар је збиља у хладни гроб нао

Мисли и срца онај дивни склад?
1 Погледа благог они нежни зраци!

Зар су их вечни покрили облаци!....

Некад сам с њиме о 7 времена мила!
И с другом браћом нров’о многи треи;

Је л’ на ком челу таштина се вила
;

Али он никад не беше јој плен

Сушту си смерност чит’о из очију,
K’o да не беше највећи од свију,

Па сад та душа; нежност неизмерна;

Изгубљен уздах и утрнут плам,
А топло срце и десница верна

Сад ништа друго до пепео сам!

Умилни певче, што си све освајо,
Зар си се збиља за увек притај’о?...

Но заман питам, не може се тиме

Опроврћ’ јава и неудес клет,
Бореј је духн’о и под дахом зиме

Песник је свен’о као нежни цвет.

Бореј је живот свакидашњих днева,
Којем и вечник тешко одолева

K’o Немац Шилер те је среће био

(Ма што је овог народ горостас)
И он је многи јад и чемер иио,

Што трује живот
; гуши дах и глас.

Ману их људи у беди да живе
;

А мртвим иосле чуде се и диве.

Aji’ немој за то роптат’, земски сине,

Генијев то је од искони лик:

Ко се за венцем ловоровим вине,
Тај мора трпет’, јер је мученик.

С ловором трње заједно се вије,
Без трпње, муке, вечне славе није.
И нашег певца сред животног јутра

Кад самрт снађе и клону му лет,
Пре не баш незнан, и већ првог сутра

Мећу га срца у вечити евет.

За мрачнб данос сви му сад у вају
Сву светлу вечност у замену дају.
Но заман туже, заман плачу еада

И младог жића жале тужни крај;
Погружен с бола

7 прекора и јада
Заман га тражи цео нараштај.

Певц|, ком свака песма свет је мали

Еј, шта би, шта би сад за њега дали!?

Тако ће исто и божица Лада
Кад стане цвећем китит’ дб и луг,

У заман цвилит’ и питати млада:

Где јој је верни изабраник и друг?
И Љел.о хитри док стане да леће,
Заман ће тражит’, невца наћи не ће!

Док сви га траже, он на небу песме

Комета некад сад ирекин’о лет,
Около њега к’о жица повесме

Ниже се коло, читав мали свет.

K’o око Фиксе еад крај њега лете

Трабанти мали и лаке планете.
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А гроб му хладни, ма што смрћу студи,

Колену сваком биће велик дар,
Јер он ће живот будити у груди,

У духу пламен, а у срцу жар.

Ту тамјан славе, који згаснут’ не ће,
Многу ће искру у пламен да креће.

Богове песник волео је силне,
Често се духом вин’о пред њин трон,

Вио им хвалу и иесме умилне
Па и сад тамо отиш’о је он,

K’o тпто је свеђер вол’о им узнићи,
Само што сад се не ће више сићи.

Љубомир Лотић.

ШТА НАМ ВРЕДИ НАША ШКОЛА.

В|ш||ризната је истина, код свију обра-
-11 зованих народа7 да школа, после

ЈУШ куће, има одсудна уплива на чо-

века и да му поглавито она даје нравац,

којим ће се кретати у животу и раду за

сав потоњи практични живот. Отуда је то

отимање, то јагмење за упливом над шко-

лом, што га данас води црква и држава и

са.чега и народи напрежу евоје силе, да

само очувају свој уплив над школом и

просветом.
И ми Срби опазили смо изодавна, да

школа народна млого вреди за духовни и

морални живот човеков, те смо сваку при-
лику тражили, да у своме кругу одома-

ћимо своју шкоду и паштили смо се од

увек, да подижемо што више својих шко-

ла, у коме ће се наш подмладак напајати

духом и свешћу наше народне особине.

Тим поводом је народ наш основао још

пре 100 година за мушку децу гимназију
у Ср. Карловцима а мало доцније и у Н.

Саду, а пре 20 година основаоје за жен-

ско више образовање, и три више дево-

јачко школе: у Нов. Саду, Панчеву и

Сомбору.
Нас се, на овом месту, не тичу мушке

школе, о њима ће други водити разговор,
алнассетичу ове тривише девојачке школе.

Ваљало је, да прођу пуних 15 година,

док се нешто спријатељили наши родите
љи с ова три виша женска, завода. Све

до ире 56 година, једва су ове школе

могле да накупе у своје закриље 70—80

ученица, тек у последњим годинама дошп

ре број у 100 и нешто више, а међу тим

били су иуни сви „клостери
44 и сви „ин-

штитути“ у околини са нашом женском

децом, иа чак и они у Будимпешти и Бечу
бројали су десетинама нашег женског иод-

младка.

Ми немамо ништа против, да деца уче

стране језике, да виде више света, да се

упознају са страном књижевношћу, осо

бито оних класичних народа на западу;
али то све треба да дође тек после оног

општег образовања, тек пошто се дете

упозна са својом књигом, својим језиком
и својом прошлошћу. Човек треба да у-
позна нрво своју кућу, своју околину, иа

тек онда да се отисне у свет, тако ће

тек заволети оно место и ону околину, у
којој је поникао. Па тако ваља да се uo-

етупа и са образовањем.
Пустите децу, да уиознају свој на-

родни језик, своје песме, своју историју,
па онда му пружите стране примере; прво
оно што је близу, па тек онда ваља пре
ћи на оно, што је даље, то је још пре
300 година рекао један од најмудријих и

најславнијих педагога, наш славенин Јан

Амос Коменски.
Ал наши родитељи, и то баш погла-

вито женска страна, која одлучује у дому
са судбином женске деце, баш оне раде

противно том ириродном правилу.
Наше млоге матере, особито оне из

бољих и отменијих кућа и не проговарају
с дечицом својом српски, него га већ из

коловке уче туђем језику, миле му туђу
песму; а и оне матере што проговоре с

децом својом сриски, не могу да дочекају
с њима ни оно доба, да им деца изгова

рају чисте речи, а већ им траже страна
забавишта, туђе куће и стране учитељке,
да их само што пре накљукају туђим ре
чма. Матерама, што су оскудне, у своме

месту, у страним школицама, или којима
не* дозвољавају материјалне прилике, да

узимају у кући страну учитељицу, те од

несу своју женску децу већ из II ил Ш.

разреда осн. нар. школе у туђе заводе,
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тек да што пре забораве оно мало ерпски
што су научиле; те тако се силна наша

деца, баш из бољих Kvfea, и данас, поред

три српска виша женска завода, јатомице
одв >де у туђе заводе за више и боље (?)
образовање, као што се обично вели.

Па куд нас је одвело то?

Одвело нас је у немар (антинатију) и

равнодушност (индиФерентизам) нрема свим

одношајима народним и ми не можемо ни

предавањима ни писањем да пробудимо у
Српкињама заинтересовање за наше онште

народне потребе; а иде најтеже и најспо-
ри' е баш у оном делу народа нашег, који
би био позван, да води коло у женској
друштвеној половини на свима корацима,
где се народна нотреба укаже

Ево се већ 20 година навршило, како

су у нас с ове стране поникле добротворне
женске задруге и ево пуних 8 година траје,
како ми с овог места позивамо, доказује-
мо, преклињемо, да се образују оваке за

друге, бар по већим местима, јер видимо,
да се приближује време, кад ће нам сав

народни значај спасти на саму кућу и uo

родицу, па стреиимо, да нас ти кобни дани

не затеку с овако слабо спремним мате-

рама, с овако слабо наоружаним Срнки-
њама, које ће имати да одбијају од иаших

иородичних ирагова велику туђинску на-

валу, која се свом снагом и подмуклим
иутевима приближује нашој кући.

Па какав резултат свести добисмо од

нашег толиког рада и заузимања за ту
лепу идеју удружења?

Једва се за 20 година удружило 18

задруга у ужој Угарској (са Панчевом) 5

у Хрватској и Славонији од којих је она

у Руми већ и заспала, 1 у Далмацији и

1 у Босни и Херцеговини, свега 20, те

тако долази 1 задруга на годину, па и од

ових је већи број поникао у варошицама,

где је слабија женска и мушка интели-

генција, а мањи број у варошима.
Шта отуда следује, да je родољубље

и ерпски ионос већма одомаћен у оним

местима, где је мањи број Срикиња, што

се училе и васпитале по туђим заводима.

Знак је да српска свест не напредује с

просветом, него опада и гаси се баш у
нашим бољим и отменијим кућама; а то

нас плаши и у бригу баца за нашу бу-
дућност с ове стране. Да је свест српска

међу нашим старијим Срикињама из ста-

ријих времена јаче утврђена, зар би Пан-

чево, Сомбор, Земун и друге наше веће
и интелигенгније вароши морале чекати 20

година, док се растони у грудма њиховим

ледени индиФерентизам и да се загреју за

тако племениту и узвишену идеју удру-
жења свога за опште добро и напредак
свога рода? Заиста не. Па и овом прили-
ком, које уетао у Панчеву, да разбукти
одушевљење у тамошњим старијим и мла-

ђим Српкињама за ову идеју ? Бивше уче
нице тамошње српске више девој. школе.

Па зар тај жив пример не показује, ко-

лико нам вреде за женски нараштај наше

српске више девојачке школе ! За нас је
то значајна појава, баш за ово доба и ове

прилике, где се све окомило иротив нас,
нашег имена, нашег језика и сад већ и

наше св. нравославне вере. Нама су сад

више но икад потребне јунакиње, од ова-

ког кова, које ће нас соколити и одушев-
љавати на истрајну борбу за свој опста-

нак, а не онаке, које ми морамо будити,
бодрити и позивати на свету дужности, које
још не иознају сласти свога језика, не

знају за славу својих предака. не осећају
љубави ирема својој св православној вери.

То што ми тражимо од наших отме-

нијих Срикиња то не ниче на стаблу туђе
образованости, та, нлам родољубља српског
не гори у „клостерима“ и страним „иншти-

тутима“, тако семе ниче само у нашој
сриској вероисиоведној школи.

У образованом свету иоштују се нај«
јаче оии људи, који чувају и на највишој
висини држе своје народне тековине и

особине. Нећете чути од Француза, Ин

глеза, Немца на и Мађара и Румуна, да

се стиди свога језика, свога имена и своје
вере, сваки се то надмеће да буде бољи,
поноснији, патриотичнији син свога пле-

мена; само се у нас опажа жудња за ту-
ђим, за страним, само ми ценимо више

туђе, но своје и tq баш онај део народа
нашег, који треба да носи буктињу свога

поноса и да предњачн у пожртвовању и

одушевљењу за својим светињама и нама

мушкима.
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Но то су последице нашег слабог мара
за више женско образовање. Ми смо дуго
времена оставили сав женски нараштај без

икакве наставе, а кад смо му почели пру
жати вида. а ми смо му износили лажне,

туђе предмете за углед, те смо га отуђи-
ли од нагаих светиња и данас тај нара-
шта] слабо познаје свој језик, своју веру
и своју прошлост, а што ко не познаје, не

може ни волети, иа ни љубити.
За то морамо што ире скренуги на

други пут, морамо што више својих за-

вода иодизати и у њима наш женски на-

раштај гонити, да се ту напаја чистотом

народних светиња, па кад се ту оснажи

душом и телом, можемо га онда пустити
и у стране заводе, у туће руке, без опа-

сности, да ће нам се народна особина за-

трти и да ће се збрисати из груди Срп
кињица онај мирис, што заноси Србина и

његову душу.
Панчевачкиње су својим постунком

оиравдале позив наше више девојач. школе,
а животом и јавним радом потврдиле наше

назоре, за то, нека је: Слава Панчев-
кињама!

ГВОЖЂЕ.

Жуд год се окрене домаћица, ма

какав кућевни иосао да се ради,

ретко ће то кад ироћи без ствари
која је направљена од гвожђа.

Кад ради у кујни, ту су ти силпе

гвоздене ствари: нож, сатара, па сад већ
и гвоздени судови, лонци, гаерпење. Ако
хоће штогод да сашије, ту ти је игла,

маказе, шиваћа машина. У сиште за какав

се год посао ухвати домаћица у кући,
ретко ће кад ироћи без какве гвоздене

ствари.
Но у колико више налазимо гвоздених

ствари код разних заната Скоро сва

опрема, сви алати су сад од гвожђа. Па
не само да су разни алати од гвожђа, но

има заната, који баш са самим гвожђем и

раде. Ту вам је ковачки занат, па бра-
варски, па лимарски и још други.

Кад погледимо сад на карту ма које
државе у Европи, ми ћемо видети, како

је жељезничком мрежом испреплетена; а

за градњу жељезница се гвожђе у великој
мери уиотребљује. Цео пут, по коме же-

љезничка кола иду, гвоздеп је. Колау свом

долњем делу од самог су гвожђа. Друге
опреме на жељезници су такођер од гвожђа.

Парне и друге машине су такођер од

гвожђа; у новије доба видимо да се већ
и при зидању кућа гвожђе употребљује
место дрвених балвана, а има у свету и

такових кућа, које су од самог гвожђа
зидане, тако, да на њима осим стакла нема

ничег другог, осим гвожђа.

У опште видимо, да је гвожђе сад

така сгвар, која све више и више исти-

скује све остале ствари из употребе, што

год може бити гвоздено, све се сад од гво-

жђа ирави; ирави се чак и оно, за чега

се држало, да не може бити од гвожђа.
И то ширење и отимање маха, истиски-

вање других ствари гвожђем, спада баш

у данашњи век ; у наше доба је гвожђе
иостало тако, да се даје уиотребити за

свашта. А иостало је за то, јер су људи
измишљавањем разних справа могли дотле

да га дотерају, и ко зна шта још пред-
сгоји идућем веку, ко зна шта ће још све

бити онда гвоздено ?

Но није то увек тако било. Док су

људи у врло иростим околностима живели,

док нису имали таке и толике потребе,
док нису имали таких начина за добивање

гвожђа, онда се гвожђе скоро само на

кућевне справе ограничило. Било је шта

више и таковога времена, када људи гво-

жђе нису ни иознавали, када су своје
покућство, што је сад гвоздено, правили
од бронса, или у још старијим временима
од камена.

Гвожђе је метал, као што је то и

сребро, злато, бакар, олово и т. д., но

није оно такав метал, кога људи од нај*
старијих времена иознају, има метала, који
су много старији, т. ј. људи их из много

ранијег доба нознају, но што су познали

гвожђе.
Па одкуда је то, да се тако преважан
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метал, без чега се сзд ваљда не би знали

ни маћи, одкуда да је он међу људма
најпозније познат ? Одкуда је то, да су
људи пре познавали злато, бакар, калај и

сребро, на и остале метале а за гвожђе
да још нису знали?

То је отуда, што се сви ови изређани
метали налазе у земљи готови, чисти, а

гвожђе, најважнији међу њима за човека,

не налази се на читавој земљи нигде го

тово, чисто, не налази се тако, да га чо

век може само узети, па одмах ковати или

разне ствари од њега правити, већ се

налази сасвим другчије, скривено. 11a чо-

век је пре упознао оно, што лежи пред
њиме готово што се сјаје, него оно, што

ie пред њиме скривено, што мисли, да је
камење и земља.

На земљи нашој дакле нема гвожђа
готовог, него морају тек да га људи 310-

товљавају.
Знамо, да ексери, који су у капије и

тарабе укуцани, да носле неког времена
на киши и влази захрђају, тако, да после

можемо са њих ту хрђу као жут или

црвенкаст прашак састругати. Тај прашак
је постао истина од гвожђа, али није више

гвожђе; у томе прашку има гвожђа, али

оно није више само тамо, не изгледа нам

више да је метал, и пре би рекли, да је
каква земља.

Има у нашој земљи много таког ка-

мења што изгледа као та хрђа, или у
коме има таког прашка као гато је хрђа.
Из тог камења добијају људи гвожђе, и

тако се камење зове гвожђана руда.
Ове се гвожђане руде у разном облику

налазе свуда но нашој земљи где мање,

где више ; и оне државе, које су у тим

рудама богате, а имају поред тога и до

ста угља, те државе и много гвожђа иро

изводе. Така земља је Енглеска. У Ен-

глеској не само да има много гвожђаних
руда, и не само да има много угља, него

угљени мајдани су близу ових гвожђаних,
или су баш и заједно, па је онда лако у
њима гвожђе добити. С тога и јесте Ен

глеска у нроизводњи гвожђа међу свима

државама у свету прва. Зиам, да је и

многа домаћица, ири куповању, чула од

трговца „али узмите само, и ослоните се

на мене, то је прави енглески челик“.

Гвожђе се из његових руда мора то-

пити ; а топи се у нарочитим пећима за

то удешеиим. Те су иећи око 15 метара

високе и направљене су баш код улаза у
мајдан (ако је бреговит предео) тако, да

се оно камење носи (гвожђане руде) на

колицима иреко начињене ћуприје, која
cuaja отвор мајдана и горњи део пећи, иа

се у горњи отвор (гротла) изручи. Друга
колица вуку са друге стране угаљ, иа га

сипају такођер у пећ. Тако сипају у пећ
таван камења, таван угља. Кад наиуне
пећ, онда запале угаљ, и за ћеко време
почне сав угаљ у иећи да горе. Од те

јаке ватр,; се и камење почне топити, па

пролазећи кроз усијан угаљ, овај одузима
све оно, чега треба гвожђе да се опрости,

иа да остане само као метал. Тим тоиље-

њем се слеже све што je у пећи, а они

одозl о сииају на ново оно што је на реду,
било угаљ, било камен.

Гвожђе које се сад у пећи, помоћу
угља, оделило од својих сапутника, које
је сад дакле само за себе, метално, то

гвожђе је од те јаке ватре у пећи исто-

пљено, течно. Камење, што је у пећи,

такође је истопљено течно. Обе ове теч-

ности сливају се доле, и скуие се у дол-

њем делу иећи; гвожђе као теже, доле, а

камен, као лакши, горе. Баш као кад

успемо зејтин на воду ; вода ће бити на

дну, као тежа, а зејтин плива над водом,
као лакши. Гвожђе има свој отвор, куда
из пећи излази на поље; а истопљен ка-

мен опет свој отвор, куда излази. Но то

не тече неирестано. они раденици тамо

знају већ, кад се у пећи толико накупило,
да треба отворити. То бива обично сва-

ких 6 сати. Онда пред онај отвор, куда
ће истопљено гвожђе излазити, подмећу
као неке тенсије, и те тепсије наиуне
истоиљеним гвожђем, кад се то охлади,

имамо погаче од гвожђа. На друго) страни,
где гече истопљени камен, могу се тако-

ђер калупи подмећати (у облику цигље),
па кад се охлади, имамо камените цигље,

које су тако глатке као да су од стакла

Тима цигљама онда калдрмишу путеве и

стазе, као што се то може видети око

Решице и Анине у Банату.
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Овамо тече дакле гвожђе и камен, а

онамо горе непрестано досинају, тако, да,

та пећ никад не престаје радити, дању и

ноћу, радним даном и свецем, увек се

тамо тоии, докле год пећ може да издржи.
А то бива од прилике B—lo8 —10 година. Кад
пећ изда, онда је сруше, па зидају
нову.

Тим начином се добија ливено твожђе.
Оно је понело собом из пећи много угља,
измешало се и са нешто истонљена ка-

мена, па је крто, може се чекићем разбити.
Од њега су ливене наше гвоздене пећи,
гвоздени стубови, разна постоља за ма-

шине, они дебели гвоздени лонци, табле

гвоздене и још много друlo. Али ништа

се од њега не може направити, чиме се

сече, што се таре, окреће, од њега није
направљен ни један део какве машине, осим

иостоља, на коме справа лежи.

Кад се те ногаче гвоздене, или ливено

гвожђе у другчијим пећима поново истопе,
па се врелим ваздухом одвади угаљ, а

после тога јаким ковањем или гњечењем,

истерају или изгњече они остатци камена из

њега, онда се добија ковано теожђе и челик.

Челик постаје,, кад се радња пре прекине
кад дакле мање угљ одвадимо, а ковано

гвожђе, кад више угља одвадимо. Од воље

нам је дакле, да из оних ногача нравимо
или челик или ковано гвожђе.

Они занати, који са гвожђем раде,

раде то или чедиком или кованим гвожђем.
Све што ковач, бравар изради, може из-

радити или од кованог гвожђа или може

од челика. Челик може да иостане и ме

кан, а може и врло тврд и крт.
У гвожђарницама се иродају гвоз-

дене осовине за кола, шине, жице гво

здене, танке плоче гвоздене (црни блех).
То је све прављено од кованог гвожђа.
Оне друге гвоздене ствари, као ножеви,

сикире, ашови, будаци, маказе, игле и још
многе друге етвари што треба да су врло

гврде нрављене су од челика.

Врло је занимљива и Фабрикација ио-

јединих гвоздених предмета ; али није
уједно и тако ироста. Шиваћа игла н. пр.,

која је сад врдо јеФтина, мора у Фабрици
да прође кроз много руку, мора њих 10

раденика да на њојзи 70 разних послова

раде, додавајући је један другом, па кад

je све руке прогала, онда је тек готова

игла. Али с тога је Фабрикација брза, јер
тако може да се за један дан у Фабрици
направи 48,000 комада игала, док онда,

кад би сваки раденик сам сву иглу изра-

дио, не би могао више направити од 200

комада. Из овога се види, да је подела

рада много пробитачнија и да се много

више уради опда, кад се зна. шта је чији
посао

Од утрошеног рада зависи и цена саме

ствари. Један килограм гвожђа, н. пр.,

кошта у дућану неколико новчића, док

килограм злата иде у хиљаде Форината.
Па опет човек радњом може да дигне

цену и самоме гвожђу, јер кад би се од

тога килограма гвожђа израдила сама вита

пера (Федери) за џепне сагове, оида би

тај килограм гвожђа у цени далеко еад

машио вредност злата.

Од челика се и разно оружје ирави.
Из наших народних несама знамо за Но-

вака ковача, који је таке сабље правио,

да је њима и наковањ иресекао! Даље се

често спомиње и сабља „димишћијаА А

~димишћије“ су биле из Дамаска, које је
место онда у разним гранама индустрије,
особито у гвозденим стварима, на великом

гласу било.

У данашњем веку је гвожђе господар

у индустрији, у земљорадњи, у свему. Па

у славу гвожђа и његове велике унотребе
у овом веку иодигао је Ајфел у Паризу,
о прошлој изложби гороетасан сноменик,

кулу од самог гвожђа, 300 метара високу
тако звану „Ајфелову кулу“, која ће још
за дуго времена бити сведок човечје ве-

штине и његовог ума. 1
Ла —.
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дописи.

Пинчево, 24. Фебруара 1894. (Добротворна
женска задруга у ГГанчеву). Има већ више

година како се покренула мисао да се овде у

Панчеву оснује „Добротворна женска задруга“;
но до скора је та ствар остала при самој речи.
Нико се не хтеде примити те тешке задаће, да

озбиљно поради на остварењу те лепе замисли.

Сад се иак показало шта може озбиљна воља и

одушевљење да учини. Нема ни пуно месец да-

на, од кад се у колу овдашњих млађих госпођа
пробудила по ново ова лепа мисао о женској
задрузи, па кад се оне озбиљно латише посла и

пођоше куиити чланице, нађоше код овдашњих

старијих госпођа најлепшег одзива и потпоре.
Младе госпође не пожалише труда, него зађоше
од куће до куће, и труд им не беше узалуд,
јер за осам дана скупише 120 чланица. Овом

приликом су Панчевке опет показале, колико им

на души лежи свака племенита мисао, и како

су увек спремнс, да својом дарежљивом руком

материјално потпомогну сваку хуманитарну цељ.

Ономадне у уторак 22. Фебруара по подне

одржан је збор у дворани ерп. више дев. школе

који је био врло лепо посећен. Било је прису-
тних до 70 госпођа и госпођица, које су тим

лепим одзивом и одушевљењем показале, колико

им остварење „Добротворне женске задр\ге“ на

срцу лежи.

Вбор је поздравила гђа Даринка Милути-
новићка лепим кратким говором, и предложила
за начелницу гђу Олгу пл Јагодићку. На овај
предлог одјекнуло је једногласно „живела“. Гђа
Јагодићка се не хтеде одмах те почасти при-

мити, но кад јој збор не уважи наведене раз-

логе, заузе она на поновљенб молбе председ-
ничко место. За перовођу буде једногласно иза-

бран проФесор више дев. школе v. Јован Поно

вић, који се у неколико топлих речи захвали на

поклоњеној му части, уверавајући збор, да ће
задрузи својим знањем и умењем колико може

свесрдно иослужити.

За тим буду на предлог гђе начелнице је-
дногласно изабране за оверовнице записника гђе
Анка К. Милутиновићка, Драгиња др. Ђ. Лаза-

ревића и Љубица Т. Деспотовићка. После свега

овога дође на ред читање и претресање пра-

вила, која је мећутим ужи одбор већ у напред
спремио био. Правила су читана главу по главу
и тачку по тачку, где се нашло за добро учи-
њене су неке мале измене. Најживља дебата се

развила, кад се поведе реч о заштитници за-

друге, па се најзад све чланице сложишс и про-
гласише за заштитницу Малу Госпојину (као
што је и у новосадске задруге) у жељи, да би

она постала заштитницом свију српских „До-
бротворних женских задруга“.

Тако се свршио овај први збор у највећој
слози, уливши нам свима најлепшу наду, да ће

се ова наша млада задруга, која је поникла са

најлепшим изгледима у будућност, развијати и

цветати но примеру осталих наших добротвор-
нИх задруга.

Одајући сестрама Панчевкама сваку хвалу
што су ову лепу хуманитарну мисао тако свој-
ски пригрлиле, уверена сам, да то њихово са-

дашње одушевљење не ће ослабити ни у току

времена, него да ће га вечито жарко родољубље
загревати. На последак нека је слава и хвала

младим Српкињама које се латише трудна по-

сла, те неуморно и делотворно порадише на

оснивању „Добротворне женске задруге“.
За који даи гтслаће се правила вис. влади

на одобрење, и такб се можемо надати, да ће

нам задруга за најкраће време у својој потпу-
ности ступити у живот. ,Даница Ч.

Т. Ђечеј, 18. Фебр. 1894. На св. Три Je'-

рарха приреди задруга Српкиња ТурскоБечеј-
киња беседу уз суделовање гђца: Јулке Павло-

вић Поповићеве, Јованке и Миле Илића, и г.г.

Стевана Дескашевог, Беле Рота и Пере Добри-
новића.

Нит’ у мене уста златоуста, нит’ у мене

пера од сокола, да опишем било речју живом,
било словом, драж овог весеља,

На беседи дивно нам беседи г. др Богдан
Давидовић. Дивних речи бујна река заталаса

срца наша, па на оти бисер вали достигосмо

пристаниште украшено зор-сликама: „Како срп-
ска жена и девојка врши своју дужност у про-

шлости, па и садашњости! . . .“

И ишчезоше речи говора значајног, да уступе
места четвероручној свирци двеју сестрица,
гђца: Јованке и Миле Илића.

И пролећаху двораном звуци чаролијски,
што их извађаху веште младе свирачице, —* и

освојише савршено срце слушалаца, који их

бурним клицањем поздравише и поново изазваше.

А чу ли ми, читалице драга, да се човек

са слављем надпева? Ни ја не чух до вечера
тога! Али тада, до два грла јаена, певаше нам

’нако по славујски. Па и лепше и звучније,
него славуј-тица сивопера мала. Част и хвала

нек је зато уметнику г. Стевану Дескашевом,
и дичној гђци Јулци Павловић Поповићевој !

Тешко је рећи чему припада првенство; или

оном дивном двопеву, или красним самопевима

им. Особито „Мињон“ самопев г. Дескашевог,
изазвао је вел>е допадање.

Таке песме, величајне, маме руже и про-
леће ! ..

.

Госиодин Бела Рот, еванђелички свештеник

суделовао је на беседи нам, својом уметном

свирком. Изваћао је красне композиције у сри-

скоме духу, а Србадија одушевљено прима ути-
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ске из заноснога царства звукова. А бурни
узвици „живио“, којима слушаоци обасуше су-

делача уметника, као да замирише благотвором
народносне сношљивости и ириступачности Хај,
кад би тај цвет ухватио корена у срцима свију
грађана. онда благо теби, мила, лепа домовино
наша!

Поменутом уваженом госиодину нека је од

стране чланица срп женске задруге изречено на

овоме месту свесрдно: хвала и живио!

И потраја неколико тренутака, и наступи

нестрпљење, док се не појави г. Пера Добри-
новић, а но усхитном ноздраву публике могао

си познати, е је то давнашњи љубимац њен.

Господин ШIМ, изразе душевне таме изне-

сене у песми „Луда“ од ПетеФија, одекламова

тако, како умеју само они, које је узвишена

уметност посинила! Не мањи усиех пожњео је
г. Добриновић певањем нар. песама које Србин
тако радо, тако радо слуша . . .

Срдачна хвала дичној г.г. суделачима и

гђцама суделачицама, а удвојена хвала веле-

заслужној тгредседници гђи Даринци Малетић,
и њезиној јединственој заузимљивости. Благо

Српству код такових кћери, благо роду код

такових жена! Таким женама, које ма и у

скромном оквиру, посвећују своје силе узви
шеним идеалима, нека је часно место међ жен-

скињем свима и свуда !

Златица.

БЕЛЕШКЕ.
ИЗ ШКОЛЕ.

ИЗ ДРУШТВА.

Гsица Стака Станојевш&а ћерка г. ЈеФте Ста

нојевића из Будапеште постављена је за учите

љицу на будимпештанској државној препаран-

дији за забавиље Ово је лепо од владе а no-

носно за нас Срба, што је на овако угледном

месту школскога рада дошла Српкиња.
ГБица Анђелија Санди&ева приправница беч-

ког вишег недагошког завода, колоквирала је
своје штудије за први течај са врло добрим
успехом.

Мостарска српска виша девој. школа није
од владе; али је земаљска

влада подигла у Мостару државну вишу девој.
школу.

Отпуштање српских учитеља. Угарска влада

отпушта из службе све оне српске учитеље и

учитељице из уже Угарске, који не знају добро
мађарски језик; само не знамо, шта ће с толи-

ким празним школама учинити ? те то нас теши,

да ће се и министар још о том мало предоми-
слити.

Панчевкиње се удружиле. Једва после 20

година, од како се на овој страни као ирве удру
жиле Кикинђанке, удружише се и Панчевкиње.

За сад их има уписано 120 чланица и држаће
свој први саетанак у уторак 22 Фебруара о. год.

Случај је хтео, да оне буду баш 20-ти цвет у

венцу Српкиња под скиптром Ауетро-Угарске
монархије. Нама је врло мило, што можемо

убројати и Панчевкиње у коло оних Српкиња,
које осећају за свој народ и које су вољне да

му нруже штедру руку, која му је, у данагиње

доба, баш најпотребитија јер не лежи позив

наших овостраних Српкиња само у делењу ми-

лостиње, има то и дубљег свог значаја и тек

ће се доцније видети, како су то благодетне

установе по наш овострани народ. Ми смо на

нрагу тог доба, јер држава нас потискује од

своје школе, па сад и од цркве, па ћемо за

кратко време спасти на сам дом, те онда треба
израније, да наоружамо матере и Српкиње, да

нам оне буду чуварице и заштитнице наших

народних светиња, наше св. православне вере,
нашег милог језика и наших дивних обичаја, а

у том ће ове задруге највише прииомагати, јер
ће се у заједници међусобно бодрити и на заје-
днички отпор крепити. За то ми од свег срца

поздрављамо ову нову посестриму са искреним

изразом: живеле и срећно им било ! Да Бог да

се на њих угледале сад листом и остале Српкиње,
јер у снопу је јачи прут, у слози је спас!

Смедеревкиње. Добили смо извештај из Сме-

дерева, да се тамо знатан број угледних госпођа
удружује на ту цел, да морално и ио могућству
и материјално потпомаже цели добротворне за-

друге Српкиња Новосаткиња поглавито тиме,

да се постара, како ће да се одржи и унаггреди

овај лист задружни „Женски Свет“. Оне су раде,

као што иоштована донисница вели, да тиме

даду видљива знака свога признања према труду

и заузимању наших овостраних добротворних
задруга.

Ово саучегнће наших оностраних сестара

врло нас весели и нружа нам уверења, да кр-
вне и духсвне свезе наше нису прекинуте 200

годишњим растанком. Хвала им!

Добротворна женска задрута за потпомагаве

сиротиње у Митровици приредила је 20. Фебр.
о. г. ,један концерат с игранком у корист своје
благајнеуз суделовање г. А. Хаџића, срп. цркв.
нев. друштва и др.

Книнкиње (у Далмацији) спремају се, да

оснују добротворну задругу CpiiKHita. Ми их

ноздравл.амо на том иуту и желимо им свако

добро.
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ЗА ДОМАЋИЦЕ.

Српски учитељски конвикт у Новом Саду
доврпшо је своју Tpeti у годину спреме и кздао

је рачунски извештај за прошлу 1893. годину,
из кога се види, да у том друштву има уписано
122 редовна члана (учитеља), од којих је б

умрло, 6 иступило, а б због неуплате је опту-
жено, који се по томе могу сматрат-и, да су

иступили, те онда има редовни за уплаћивање
још 106 чланова. Потпомажући чланова уписано
је 94, од којих је само 1 члан напустио своје
обвезе и иступио, а бО њих су већ исплатили

сву своју чланарину, а остали уплаћују редовно
са врло малим изузетком. Друштвено се имање

иоказало на крају 1893 год. са 21,272 ф. 72 н.

У најновије доба добило |е ово друштво
новог легатара Покојни грађанин земунски
Лука НиколиЛ оставио је овом друштву 300 ф.

које је његова супруга Неда већ уплатила, а

добило је и два нова потпомажућа члана г.

Дра Љубомира Радивојевиба из Каменице са

150 ф., г. Пају Урошевића из Г. Ковиља са 50

Фор. и винковичку штедионицу са 50 ф те које
с тим, које с новим уплатама чланарине пови-

сило се имање овог друштва до 1. марта о. г.

ио нов. кал. на више од 22,000 ф.

Споменик Војиславу Илијбу. У Београду се

склопило друштво књижевника и пријатеља по-

којног В. Илијћа, који су издали проглас на

народ српски с позивом, да се куие прилози за

подизање сиоменика покојнику Председник је
истом одбору Др. Змај Јован Јовановић а бла

гајник г. Милош Валожић књижар, коме треба
слати новце.

Бссиљак је наше најмирисније цвеће-, њега

треба да има свака кућа, јер он јс и свето

цвеће, од њега се праве ките за пошкропавање

водицом, он се у божићни колач меће, њиме се

и иконе ките и наше жене га у рукама носс,

кад год пођу у цркну. Босиљак се сеје семеном

марта месеца. Он воли толлу земљу и сунчану

страну. Њега посеју прво у лонац, па кад

никне, пресађује се у башту, ал тек кад отопле

дани. Земља је боља песковита него масна. Он
воли млого воде, за то се мора често заливати.

Босиљка има круина и ситна листа, онај
ситнији је и мирисавији; а има га с белим и

плавим цветом Ко какав воли, нека у семе-

нарама таког иште.

РАД ДОБРОТВОРНИХ ЗАДРУГА СРПКИЊА.

Турско Бечејкиња.
Извештај управног одбора Т.-бечејске до-

бротворне Задруге Срикиња, поднесен главној
скупштини 17. Фебруара (1. марта) 1894. Славна
скупштино! 1893. година је друга година ои-

станку ове задруге. Ове године имала је За-

друга 30 редо’ вих и 34 чланова потпомагача.

Редов)ш чланови беху: 1. Кат. Стојковића,
2. ЈБуб. Подгорчићева, 3. Даринка Ранковића,
4 Даринка Малетић, 5. Ангелина Шићаревића,
6. Милка Миловановића 7. Мила Поповића, 8
ЈХенка Поповића, 9. СоФија Нићина, 10. Даница
Радивојевића. 11. Ефимија Рајевића, 12. СоФија
Стајића, 13. Ката Максимовића, 14 Мара Дави-
довића, 15. Даринка Неранџић, 16. Ана Рајзер,
17. Ана Капића, 18. Јелена Рајевића, 19. СоФија
Јанковића, 20. Наталија Јаковљева, 21. Јудита
Николића. 22. Теодора Сивчева, а на иочетку
ове 1894. године уписаше се још за редовне:
23. Катица Рајковића, 24. Тинка Рајковића,
25. Бојана Васића, 26. Мара Димитријевића,
27. Милка Белића, 28 Ленка Влашкалића, 29.
Анка Јанковића, 30. удова Мила Поповића.

Потиомагачи беху : 1. Прока Цуцић, 2. Кал
ман Штајнгаснер, 3. Т. Конц 4. др Фердинанд
Мителман, 5. Миша Маркуш, 6 Младен Боберић,
7. Сереиа Шољмошева, 8. Клементина Миле-

рова/ 9. Стеван Ранковић, 10. Ђока Ничолић,
11. Шарлота Дрндарска, 12. Ема Тосеги, 13.

Катинка Пунај, 14. Шарлота Урбанова, 15. JI.

Варадијева, 16. Велислав Јовановић, 17 Драга
Гавриловића. 18. Паула Бизекова, 19. Т. Се-

чанска, 20. Мила Ранковића, 21. Ирма ЈакабФИ,
22. Теодора Павловићева. 23. Катинка Недељ
ковића, 24. Вилма ИштванФијева, 25. Јован

Бишиц, 26 Анка Петровића, 27. А Каракаше-
вића, 28. А. Арацкова, 29. Кајзер Лајош, 30.

Елиза Костовића, 31. Б. Самекова, 32. Марија
Мак, 33. Ана Предраговића, 34. Марија Урбанова.

Редовна чланица ове задруге Mapuja Док-
торовибка је 26 марта 1893. годинс умрлн;
она беше узорита супруга, мати и Српкиња и

врсна чланица ове задруге. Заслужила, је да

јој се име са сваком чашћу и иоштовањем на

овоме месту спомене, да јој чланице устајањем
одаду последњу иошту и да јој рекну: „Бог да

јој душу прости!“
Задруга је у минулој години била иозвана

од в кикиидске добротворне задруге Српкиња
на светковину њезиног 20-годишњег опстанка,

која је свстковина одржана на ђурђев дан Но

околности нису дозволиле, да задруга лично или

по изасланицима заступљена буде, с тога је
наша задруга ову свечаност иоздравила брзо-
јавним поздравом.

Прогале године је наша задруга на жалост

опет имала прилике да иокаже, шта може. Тада
је српска општина Ђашахид пожаром претрпела
грдни удар, многе куће идгореше, многа сиро
тиња оста без крова и крува
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Наша је задруга прва била, која се с места

латила купљења прилога, те је у своје време
нослала дотичном месном одбору скупљених
114 Фор. а из своје благајне одбором одобрених
10 ф., свега 124 Форинта.

Вадруга је на основу одборског закључка
бр. 24. од 29. јунија пр. године нриредила

ирошлог лета у овдашњем „градигцту* мајалес,
који је задружној благајни донсо 43 ф. 79 нов.

чиста прихода.
И ове је године задруга у своје време

одела неколико деце, која полазе овдашњу срп-

ску школу. На одело сиромашној школској деци

нотрошила је 65 Фор., а одела је .15 мушка*

раца и 8 девојчица, Примећује се, да је новац

само за материју издат, а кројење и шав ра-

диле су саме чланице.

Задруга је ове нрошле године давала и

даје и сад из своје благајне по 1 ф. месечне

припомоћи сиромашном ђаку у новосаеској срп

ској в. гимназији, овдашњем сину Сими 11ери£у.
И ове је године задруга ковчежићем куиила

добр. прилоге на срп. нар. позориште.

Као особито пријатну околност имамо да
забележимо то, што се наш овдашњи народни
новчани завод, народна штедионица у Т.-Бечеју
и ове године, као и до селе, врло и преко сва-

ког очекивања дарежљиво сетила. наше задруге

Народна је штедионица нашој задрузи и до

јако велика добра чинила, но ове године је
управо сама себе надвисила и у ирисенак ба-

цила многе наше веће и јаче заводе. Штедионица
је Задрузи нашој ове године даровала прилог

од 255 ®op. 23 нов.. који је новац уплинуо у

задружну благајну. Упрацни одбор је честитој
управи ове штедионице у лицу унравитеља јој
господина Јоце МалетиЛа поднео своју писмену

захвалрост на тако обилном дару.

Но најсветлија тачка у животу ове задруге
од прошле, а сад већ и ове године, јесте беседп,
којује задруга наша ове године на три Јерарха
приредила Ова је беседа приказала задругу

нашу не само овдашњем, него поглавито стра-

ном српском и несриском свету да је она данас

у нашој околини стожер, око кога се прикупља,

све, што је боље и одабраније у женском срп-
ском свету Беседом својом показала је Задруга,
да у нашем овдашњем и околном друштвеном

животу она стоји на висини свога позива а да

она управо држи ситуацијом и даје тон и пра-

вац нашем друштвеном животу. Дао би бог, да

Задруга наша и даља тим иутем напредује, и

благословен род њезина благотворнога иосла

неће изостати.

И материјални успех ове беседе јесте управо

неочекиван и за наше прилике прекрасан. Каса

од беседе показује бруто ириход од 1'37 Фор
24 нов., а чист приход од 222 ®op. 43 нов.

Таким успехом могу се понети и много веће и

старије Задруге, него што је наша од двеЈго -

дине дана. Задруга је имала на крају прошле
1893 г. свог имања у своти од 1171 ф. 57 н.,
што је за 2 године врло леп резултат.

То је у главном бпо рад ове задруге у ми-

нулој а од чести и у овој години до данашњег

дана. Управни је одбор по својим силама све

учинио, да задругу ојача и унаиреди: а колико

му је то за руком пошло, нека сл. скупштина
изволи сама пресудити.

Управни одбор моли славну скупштину, да

иевештај овај извози на знање узети.

У Т.-Бечеју, 17. Фебруара (4. марта; 1894.

Др. Богдан Давидовић
тајник.

Даринка Малетић
председница.

ЗАБАВА.
ПРВО СРЕТАЊЕ.

% е ° свет је пев’о
?

Само ја сам. ћут’о;

Мзбегав’о моме

И усамљен лут’о.

Избегав’о моме

И тражио цвеће.
Цвеће ће мн мирит’,

А преверит’ не ће.

Избегав’о моме

Ал’ гле опет једне!
Мени уздрхташе

До сад груди леднс.

По њима се миље

Непознато просу
И бледо ми лице

Руменилом осу.

Раснламтела ватра
И срце загрева,

Па и оно махом,

Поче да поиева!

Мила несма за њом

Чак и ногу креће:
То тек није мома

Мора да је цвеће!

Гавра В. Гојковић.
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ЂУЛИЈА.

§КЖ- ада Ј е ЈУтаР ња 30Р а иросула своју
4, 11Жу благу румеи, да њоме освежи своја

чеда, да их напоји и оснажи,

пођох и ја, да је нрви нут поздравим
'f/fz у српској земљи, да се дивим њеноме

чару.
На пет корака од нрозора, шумила је

тиха река, на чијој, као огледало новр
шини, купаху се први сунчани зраци, а

над њоме повијало се јато гавранова, који
крештањем прекидаху нему тишину, час

iio губећи се и оиет враћајући се.

Супротна обала реке била је засађена
врбама, иза којих се пружао низ турских
кућа, које допираху до дивне зграде „На-
челства“ иза којег се величанствено узди-
зао град.

Ова нојава можда не би имала за друге
дражи. али ја, која сам се толико заносила

овим крајем, на мене је све тако утецало,
да не знам речи, којима би то нацртала.

Напајајући се јутарњом свежином, и

заустављајући поглед на сваку стварчицу,
која ме окружавала, готово и не приметих

приличан број була, умотаних у белим Фе-

реџама, како поседаше на бедему реке.
У исти мах приђе ми баба, која је била

одређена да ме нослужује, и у којој још
сиеоћ иознадох разговорно створење; она

ми скреиу пажњу на буле, и рече: њих

можете сваки дан видети; то је њихова

највећа радост, кад носматрају воду и

вране.

А да ли сте видели Ђулију?
Ја је зачуђено погледа, и рекох, да овде

никог не нозиајем. Уједно је запитах: ко

је то, чије име мало час сиомену?
Старица иоче причати:

Ђулња је ћеркв једног од најбогатијих
Гурака. То вам је лепо дете, да нисте у
стању, доста се ње нагледати. Само је
слаба, и врло чудне нарави. Она дође још
пре зоре на реку, na гледа гледа у
воду као Боже ми опрости да не-

што чека оданде. То све чини донде, док

не дођу ове буле; јер говори се, да јој
пребацују, што сс већ једном не забули,
а већ јој је 15 година. Па те буле знате,
не пребацују само њој, већ и њеном оцу;

али њен отац тако је добар, као да није
Турчин, он вели: има времена, нека је
још мало, јер је и тако слаба. Здраво је
размазио, већ не ваља шта чини. Друго
Туркиње у њеном добу већ се удају, а

она још иде с отвореним лицем. Па бар
да није клета тако лепа . . .

Сва бабина казивања, јако ме заинте-

ресовала, и запитам бабу, да ли би се

могла упознати с том девојком?
Како да не Она одлази сваки дан

код Миљанови, а Вјера ће бити ваша уче-
ница. Кодњихје можете сваки дан наћи.

Од тога дана сваки дан бих посматрала

ујутру и свечери споменуто девојче, како

је унрла поглед у реку или небо, те би

часовима стојала не мичући се.

Дан за даном летио је. Ја сам у ве~

лико одпочела школу, па ношто сам све

у ред довела, то намислих, да се кренем

међ свет.

Жеља, да се упознам с Туркињом, као

и то, што су ме родитељи Вјере Миљанове

већ више иута позивали; то пођох њима.

Миљанови су дивни људи. У оцу се

огледа слика правог Србина јунака, о чему
не сведочи само спољашњи поглед већ и

дела. То је вођа кршни Шумадинаца,
наши соколова. А љуба му она га је
сасвим вредна. Она је права српска мајка
и верна љуба; те речи држим да су до-

вољни докази, а да више не говорим о

личности те дичне жене. ЈБубав ови, сретни,

људи усредсредила се у њвховој деци, у

сину Милу и ћерки Вјери. У деци тих врлих

људи огледа се прави благослов божји.
Њихово здравље, лепота, веселост, уза-

јамна љубав и све прича неисцрпљиво
задовољство.

Један поглед у ту породицу, довољан

је, па да свако зажели овакав живот.

Миле је по жељи очевој свршио ака-

демију и сад већ годину дана, како је

нодпоручник у месту. А Вјерица, њој је
тек десет година.

Гостоприметво и искреност. с којим ми

изиђоше на сусрет Миљанови, склонило је
међ нама нријатељску везу везу коју
ни једна сила не руши.
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Разговор, који ie узео ирилично озби-
љан ток, нрекиде улазак Ђулијин. Старл
Миљанов приђе јој и ириведе је мепи с

речма: Ово је моје треће дете, ово је
моја друга ћерка. Затим је нољубио у
чело и рекао, да иде Вјери. Пошто де-

војче оде, узе реч Миљанов.

Вами су познати одношаји Срба и Ту-
рака, који тако рећи до данас трајаше;
но све иа и то. што сам ја нредводио
Србе, а мој пријатељ Мехмед Турке, није
нас раздвоило. Мл смо на бојишту били

крвни душмани ал на дому остасмо верни
нријатељи; карактер тог човека такав је,
да је вредан свачијег поштовања.

Мајка Ђулијина умрла је, када њој
беша тек година дана, па пошто су у то

време наступиле рђаве прилике, а мој
нријатељ Мехмед не имајући никог свога,

дође к мени и рече: Мирко, ти знаш, да

је дошло време, када се треба кренути у
бој, иста дужност, која гебе зове, зове и

мене, али моје дете, моја Ђулија, она ни-

ког нема, на кога би је оставио ; тако ти

Бога хришћанскога, реци твојој жени, нека

јој буде мајка. до мог иовратка, али, ако

се не вратим. ношљи је мом брату у Ца-
риград; јер сам рад, да ми дете по мом

закону одрасте.
Мислим, да није нужно говорити о томе,

да смо дете примили. Бој се утишао, Ме-

хмед се вратио, али Ђулија и сад је више

код нас, но код оца Мене и моју жену
не зове другим именом но „бабо и

а моју децу сматра као брага и сеетру.

То је анђео а не дете, па само, да ]е мој
нријатељ мало попустљивији, ја никад не

би тражио боље снахе и милије кћери.
Али он човек ноштује свој закон, и ту
нема речи . . .

Но бојим се за, Ђулију. За њу није
затвор, њој треба свежа ваздуха; јер њено

здравље врло је слабо, али њин закон

но на то не смем ни да мислим. Чудно
је то дете; оде на реку, па посматра у
вече звезде како се огледају у води, ју-
тром носматра сунце, на када се оданде

врати, толико нам нрича и о таким нас

стварима нита, да не знамо, шта да јој
одговоримо.

Пре две године удавило се у реци

једно дете, и од то доба, тако често го-

вори, како је та река тако лепа, али не

милостива као њиова вера. Би нисте у

стању замислити, како је то девојче одано

својој вери, о којој тако мало зна, али

звезде и месец, то је занело. Помисао да

ће та лена вера скорим да јој отргне сло

боду, свагда изазове јаке грознице.
После ових речи био је Миљанов јако

иотрешен. Стрина (као што ћу назвати

Миљановицу) ме позва у Вјерину собу.
Ту сам имала прилике добро да видим

лепу Ђулију Да лепу, јер су оправдане
бабине речи. Предамном је стојало високо

бледо као мрамор девојче. Дуге црне ви-

тице пребацила је на једну страну и не-

мирно се играла њима. Црте лица тако су

правилне тако у складу, да се није не-

мирно рукама играла, и оним дивним очи

ма мицала, као и румене уене, видљиви

докази живога бића, мислио би човек да

гледа ванземаљско створење; мислио бих

да гледа дело уметника али не то

ум не зна да створи.
На стринине речи седоше оба девој •

чета и продужишс сво)у пређашњу забаву,
која се састојала у томе, која ће више

чика Јовиних несама у неком старом „Не-
вену

и наћи. Милина је било погледати

извајану радост на тим милим лицима.

Наша Ђулија зна читати и писати, али

разуме се, без знања њеног оца. Миле ]ој
доноси од свуда несме, но она више свега

воли чика Јову, шану ми стрина.
У то дође и Миле.

Оба девојчета приђоше му, радосно
причајући о својој забави: он пружи сва-

кој руку и рече смешећи се: лако је
песме наћи, али која од вас више зна на

паметР

Тулија се у брзини изговори; ја знам

све
„

г

Булиће“ а при том лака румен осу

joj лице. ЈБене речи као да су мало збу-
ниле младог ОФицира.

Мнле је био сушти отац, црномањаст,
стасит, окретан, вееео, само очи, оне су
биле као небо плаве, из којих је ироди-

рала кад и кад нежност и благост, као и

код мајке му.
Међу нами се започео жив разговор,

који се односио највише на несме, разни
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иаши песника. Миле је говорио Ђулији и

то с таким осећајем и погледом, да није
било тешко ногодити, каква је веза ово

двоје спајала. Да обоје јер и њен по-

глед у коме је била извајана болна душа,
говорио је да н она љуби, ма да пије ра-

зумела сама себе, на ни њега.

Бече се било спустило и мени је ва-

љало опростити се с овом честитом поро-
дицом. Али Ђулију, тог анђела, понела

сам собом у мислима, не би ли иашла

изласка помоћи јој.
Оиет су дани протецали, али је било

разлике између њих и пређашњих. Ја сам

скоро сваки дан одлазила Миљановима, и

часовима забављала се Ђулијом.
Није било дана да нисам нешто ново

на њој нашла. У њој је било толико ле

пог и узвишеног скривено и за то је
требало само мало труда, па да се развије.
Врло често је с таким заносом и одуше-
вљењем говорила о природним лепотама,
да је било милина слушати је.

Али које вајде? Њој је требало још
за који дан, све то оставити, и предати
се новом животу . . .

Први дана тела сам је унознати с много

чим, али ми Миле рече: Немојте, то би

је убило, и ово чему сам је научио, много

је за њу. Камо лепе среће, да ни]е
Туркиња, али овако, све је нроиало.

Велика је жалост била погледати овог

младића, како се бори собом, како се тру-
ди, да претопи љубавне осећаје у друге,
али узалуд . . .

Једнога дана, када смо ја и Ђулија
саме шегале ио врту, узе ме она за руку
и одведе ме једној дивљој, белој ружи, иа

весело смејући се рече: баба каже, да сам

ја тако исто бела и дивља као ова ружа.
Је л’ то истина? па и не чекајући

одговора нродужи Но да вам иричам о

мом животу.
Ја се не сећам моје мајке, али сва-

како не би ми ни код ње бсље било Нека
им Алах врати у рају сва она добра, која
су ми чинили, и чине, мој добри баба и

мајка.
Док сам била мала, па и до скоро,

знам, да сам трчала за леитиром, слушала
врапце и вране, гледала цвеће, и не је

дном изгледало ми је да то цвеће мени

ирича. Вјера је била много мања, иа кад

би и њу иозвала у врт, она није тела,

већјеостала код њених шрачака. Нико у
кући није веровао у моја казивања, ма да

су ме радо слушали, и никад ми то у очи

нису казали; само Миле он ме је ра-

зумео. Он ми је иричао, да пма људи, који
невају: цвећу, тицама, зори, сунцу и тд.

И често је молио баба, за дозволу, да

ме научи чигати Најносле је понустио;
али да мом оцу то никад не кажем, што

сам и обећала.

У то доба почиње моја највећа срећа
али и несрећа.

Када ми је било четрнаест година, мој
отац из шале поче ми говорити, да је време
одрећи се овога живота, и ступити у онај.
који наш закон девојкама у ово доба про-

писује. Ја сам знраво осетљива, и те ње-

гове речи изазвале су љуте грознице. Зар
нијето страшно, живети усамљено, одрећи
се свега?

Када је мајка чула узрок моје болести,
молила је оца, да се окани своје намере,
КO Ј е ј°ј ј е он и обећао, т. ј. за две год.

Али мени је онај дан остао добро у
памети; од тога дана живим у страху, у

стрепњи, да ће ми сваког часа отети све

моје
Глас јој је дрхтао, била је јако узбу-

ђена, и једва чујно рече: „Ђулићи".
Неко се ближио нами и ја једва ра-

забра: скорим ћу учинити, што се од мене

ишге . . .

Малаксало наслони се на мене а рука,
коју сам држала, била је ладна као лед.

Отпратила сам је до вратница њине

куће, а и сама пођох, без да сам се коме

јавила.
Сутра дан примила сам од Мила сле-

деће редке:

„Нашто оно крити што сте могли од

ирвог дана да нриметите; ја љубим Ђу-
лију! А она она оће за увек да нас

остави. У вами полажам још носледњу

наду, полажем сву мојусрећу, одвратите
је, ако је могуће! .

.**

У кући Миљанова нико није за то знао

осим Мила. Када сам отишла нашла сам

Ђулију, где помаже стрини бирати здраве
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јабуке за зиму. Када су биле готове, по-

зовем Ђулију у врт. Обе смо неко време

ћутале и посматрале опало жуто лишће.

Ђулијо! јеси л добро размислила шта

мислиш учинити? запитах је.
Јесам, одговори доста мирно.
Мој отац само мене има, у мене све

полаже, па како би то грозно било, сад

у старе дане њега осрамотити и заборавити.
Овај корак можда ће ме живота статн

али ништа сад имам снаге; ко зна,

да ли ћу касније- бити у стању то учи-
нити ?

Када су Турци изгубили ове крајеве,
мој отац јехтео да се одсели у Цариград,
али мени за љубав остао је овде; толико

ми је попушто; он је тако добар, иа је
време, да му и ја пустим мало радости.

Ено оџа виче!

Свакако је дошао; идем да га обра-
дујем. Збогом!

Чигаву ноћ нисам сиавала. Још пре

истока иођох прозору, да свежином расте

рам тужни догађај, прошлога дана.

Ђулија је стојала на оном истом месту,
где сам ]е први иут видила. Наслонила се

на врбу, а кад шго би уздигла руку очима

валда да утре сузе.
Био је светац. и ја сам се спремала

за цркву, али Вјера дође мени, сва упла
кана и замоли ме, да одма дођем, њима.

У тој иначе свагда веселој кући, изгле-

дало је све тихо и мирно, као да ]е ко

тешко рањен У соби је био сам Миљанов.

Од чега сам се бојао не убоја се.

Данас ми рече Миле, да воле Ђулију.
Молио ме, да покушам код њенег оца, да

нам је за увек остави иа како се нада.

Али ја то не могу чинити; јер Мехмеда
од детињства нознајем; он до лудила по-

штује своју веру. Знајући, да је и

вами Ђулија мила и драга, иозвао сам вас,

да је сви заједно исиратимо, да се за увек
с њом расганемо; јер хоће да се ода жи-

воту, који нас увек раздваја.

Крупна суза засја у оку оца, који је
тога дана имао да изгуби своје дете . . .

Мехмед је дозволио Ђулији да читав

дан проведе код нас; шта више, казао јој,
да не нагли, оставио јој још годину дана

слободе, али она је све одбила; дошла је
само на неколико тренутака.

Силан је бол овладао мноме. гледајући
ту невину жртву, како пружа главу ономе,

који је воли више свега, али опијен сре-
ћом, не зна шта ради; одузима јој живот.

Хтела је да говори, да благодари, али

јој речи застале у грлу. Клече пред оца

и мајку, и стаде им љубити и росити руке

сузама. Ови добри људи грлили је наиз

менце и љубили је, гушећи се сузама.
Затим приђе Вјери и мени; с оним по-

гледом, који ]е на нас управила, као да

је хтела све да каже. Приђе и Милу
иружи му руку, и зачу се глас, који душу

пара: буди сретан збогом! Фала! и оде.

Ово је био грозан дан. Све је тако

из ненада дошло, све је тако пусто из

гледало, сви су тужили, а нико не имаде

речи од утехе.
Када сам после више дана отишла Ми-

љановима, сви су изгледали као да су с

гробља дошли. Сви се изменули. Отац и

мајка иостали су много нежнији снрам
своје деце. Вјерица је постала тужна и

једина јој утеха беше њена лутка, коју
је Ђулијом звала: а Миле од оног ве-

селог младића, који је пређе зеао све да

занима, од њега је ностао озбиљан човек,

који је накнаду за све изгубљено тражио

у штудијама Озбиљност би свагда заме-

нула. туга, када би погледао на цреп беле

руже, носледњи дар, за њега свагда из-

губљене Ђулије.
Наступила је јака зима. Сила света

искупило се око реке да посматра веселу
младеж, како се тоциља, и надмеће ко

боље зна. И Вјерица оде прозору, али

када јој и то досадило, замоли мајку, да

јој доиусти ићи њеној тетки.

Тек се спремила за полазак, али дође
једна стара Туркиња да јави Ђулијин
долазак, а уједно, да се осведочи да нема

кога од мушких код куће.
Миле је отишао послом, а отац Kajia

је чуо за ово као рањена звер стаде

викати:

Тирани, гадни народе, не било те! Ја

који сам је на рукама носио, ја да се

уклањам од свог детета.

Залуд му је стрина доказивала, да је
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то њиов закон, он се није знао умерити.
узе капу и оде од куће.

Дође и Ђулија. Изгледала је сасвим

дру го створење. Постала је много озбиљнија,
а знатно је и ослабила; но нокрај свега

постала је тако рећи лепша; јер јој бо
гато турско одело, особито стојало.

ПрЕе јој речи беху: шта ради, и јели
здрав бабо?

А када јој Вјера кроз сузе сгаде при
чати о очиној срдњи, није се дуже могла

уздржати; тужно је нлакала.

Причала је. како ће је тај нов живот

скоро убити, а као доказ, иружила је ма

раму у којој се огледали трагови испљу-
ване крви.

Отишла је кући, али је легла у ио-

стељу. Ми смо јој чешће одлазили, и свагда

би је затекли мирну и нека тиха срећа

огледаше јој се на лицу. Једном ми шану:

скорим ћу опет бити еретна, оставићу
затвор : поздрави Мила...

Снег се отонио. Благо пролетње сунце
почело је опет да снажи земљу, да буди
успавана чеда и да их роеи својим би-

сером; звезде су опет сјале, буле се опет

скупљале, али Ђулије није било.

Она се борила с душом.
Када се први пролетњи цвет, весник

милог пролећа указао на новршини зем-

љиној, онда је увео један нупољак беле

руже, онда је одлетео један анђелак, који
је толико патио, чија је срећа била тако

близу али се је морао одрећи.
Тога дана оетавила нас Ђулија за увек.

Отишла је да ужива слободу, за којом је
толико тежила.

Пиш. 10. 1894. Загорка.

ЧИТУЉА.

Лујза удова НиколиБка роs. Грунд, бивша

суцруга негдашњег среског судца у Жабљу,
нреминула је напрасном смрћу 22. ®ебр. о. г.

у наручја своје матере Милице у Петрова-
радину, а у својој 38. години живота. Беше

добра душа, ваљана Српкиња. ЈХака јој била

црна земља!

f Сида Вукииевића, врла ћерка нашег за-

служног иедагога г. Николе Ђ. Вукићевића, а

невеста г. Николе Бегића ц. и кр. надпоручика,

нреминула је после критке болести у најлепшем
добу. у 23 годиии живота свога. 3. (15.) Феб

руара о. г. баш кад се најживље спремали сва-

тови. Како је то већ трећа велика жртва, за

последње 3—4 године, којунемила смрт односи

из дома нашег поштованог г. Н. Ђ Вукићевића,
и како јс то била узор-девојка но лепоти и но

душевним својствима: то је овај губитак иза-

звао огинте саучешће у свима круговима нашег

интелигентног света и ми можемо само молити

Бога, да прими ову анђеоску душу у евоје
рајске насладе, а родитељима, веренику и род-
бини, да пружи снаге, да и овај губитак по

божијој вољи, мирно поднесу и да се у срећи
остале своје двоје дечицо утеше. Некајевечна
памет покојној српској леиотици Сиди!

Павле 3L Шимиб. Тек ово дана смо до-

знали, да се још прошле године, 12 маја,
упокојио најстарији Србин бајски П. К. Шимић,
у својој 89, години, и отац негдашњег новосад.

вел. капетана Милана Јустина Шимића. Покој-
ник има великих заслуга по Српство у Баји
особито из доба бурне 1848/9. године и њему
се има најиише захвалити, да се пробудила
свест у иаше браће Буњеваца у Баји, па после

и у Суботици и да се сматрају за нашу браћу.
Па да му, и сад, ма и после године дана до-

викнемо: слава! вечна ти успомена српски стари
соколе!

f Михајло Хорник. Н-ш најмањи славенски

огранак, Лужички Срби, изгубише 10. Фебруара
о. г. п. н. к. свог најугледнијег и најзаслужни-
јег сииа: Михајла Хорника, каноника у Буди-
шину. Хорник беше душа свог духовног и по

литичког живота наше браће Лужичана; основао

је друштво: ,Св. Ћирила и Метода и
, које

издаје књига за народ, уређивао је часоиис

„Матице Сернскаје“ и у опште толико је писао за

своју децу, да ће се тешко наћи тамо заменик

му. I'лава му!
t Др. Франа Рачки каноник и потпредсед-

ник југословенске академије наука у Загребу,
велики родољуб хрватски, један од највећих
учењака на југу словенском, тихе, голубије
нарави и поборник слоге и љубави између Срба
и Хрвата преминуо је 1 Фебруара о. г. у својој
05. години живота. За њиме тугује и плаче не

само хрватски народ, него и сав образован
српски народ. Нека је слава и вечна успомена
томе великом Словенину!

НОВЕ КЊИГЕ И ЛИСТОВИ.

Вртарски Гласник. Почетком ове године

почео је излазити овде у Цов. Саду горњи илу-
стровани лист под уредништвом Јована К. Бор-
јановића, а у штампарији А. Пајевића. Лист ће
излазити тромесечно са 8 страна велике осмине

а цена му је годишње 40 нов. или 1 динар за

Србију, које се у напред плаћа уреднику листа

„или вртарском заводу“ Борјановића и ком. у
Новоме Саду. Редовне муштерије овог завода

примаће лист бесплатно Лист ће доносити су-
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времене чланке, практичне поуке, белешке, ве-

сти, доиисе, подлиске, иитања и одговоре, иа и

огласс, што се односе на иољску привреду, во-

ћарство, виноградарство, повртарство, цветар
ство, вртарство и домазлук.

Од овог листа је изишао 1 број с лепим и

поучним чланцима и белешкама и уз њега ћи-

рилицом и‘ латиницом ценовник семена, шибљика

и дрвља сваке врсте баштенске са врло лепим

илустрацијама Како је у нас ирестао излазити

од ове године „Домаћи Лист“
; који је заступао

баштенску и економску привреду, то је овај
лист добродошао нашем грађанству, и како ми

из дуже времена пратимо рад г. Јов. Борјано-
вића на овом пољу, те познајемо његове лепе

способности у овој врсти привреде-, то најто-
плије преиоручујемо овај лист нашем грађан-
ству, који се бави економијом, баштованством,
цветарством и тд. да набави овај за данас

најјевтинији лист наш.

Вртарсни Веспик , семенарске и вртарске
трговине Војина Јовановића у Нов. Саду. Го-

дина IV. Пролеће 1894. Српска манастирска

штампарија у Нов. Саду. Излази четири пута
на годину. Овај Весник доноси на углед семење

сваке врсте за домаћу потребу и односи се на

поњоделско семење, поврће, вреже, цветно се-

мење, руже и питомо воће. Весник је означио

сваком семену цену и изнео је уз сваку врсту
по неколико врло лепих илустрација, којима хоће

да ирикаже ствар, која се мисдм набавити, у

природи својој. Уз то има цену и облике и ала

тима вртарским, који се данас употребљују у
том послу. Ми и ово иодузеће топло препору-

чујемо нашим домаћицама, који се тим баве.

Изишао је Рид и именик „Матице Сриске и

за 1993. годину, који износи рад главне скуи-
штине из ирошле године, имена чланова и при-

ложника, почасне чланове, чланове књижевног

одељења, поверенике, именик „Уатице Српске“
и списак питомаца. У Нов, Саду. Штамнарија
српске књижаре Браће М. Ноповића 1894.

ПРИЈАТЕЉИ HAШЕГ ЛИСТА.

1. Благородна Катинка пл. Еремиб из

Б. Кикинде, илатила је и ове године за четир
добре ученице наш лист, од којих се један ири-
мерак даје овде у Н. Саду ученици 111. разр.
више девој. школе Јулци Чордаровој, други иде

на уираву више девој. школе у Сарајеву за

једну добру ученицу, трећи у Дубргшник ири-
правници гђици Олги Ракићевој а четврти у
Београд ученици више жен. школе гђици Анци
РаФајловић.

2. Гђица Зорка ученица женског

лицеја у Загребу претплатила је за две овда-
шње ученице срп. више девој. школе, који се

дају Смиљи Дпбродолској и Анђелији Иваиише-

вићевој ученицама IV. разреда.

3. Г Бура ЈБубојеви& платио је у спомен сврје
покојне супруге Софије један иримерак, који
се даје овдашњој ученици IV. р. в. д. школе

Ангелини Зековићевој.
4 Гsа ЈБубица Краутвурст из Срем. Кар -

ловаца у сномен своје покојне кћери Мврије
платила је лист за гђицу Јулку Бурићеву при-

| равницу сомборску, гђицу Катарину Војно-
вићеву ученицу више жен. школе у Крагујевцу,
и гђицу Даницу Марковићеву из Београда. Ј| ,

Ми се у име ових ученица топло захваљу-

јемо свима горњим пријатељима. Живели!

Д. 3. Бр. 2. 1894.

Гђи Меланији Савићки,
негдањој начелници добротворне задруге

Српкиња Вршчанака

у Вршцу.

Ма да се једногласног избора за начелницу

добротворне задруге Срнкиња Вршчанака ове

родине не хтедосте примити, ипак ваше мудро,
савесно и родољубиво вишегодишње начелство-

вање овоме друштву, обвезује сваког члана му,
а нарочито овај управни одбор, на захвалеост,

која вам се овим путем најтоплије изриче.

Из седнице управног одбора добротворне
задруге Срнкиња Вртчанака, држане у Вршцу
2. (14.) Фебруара 1894 г.

Никола Брашован , Софија Г. НетровиИка,
uepoeoija. иодначелница.

ОДГОВОРИ.

Рђи Милеви Д. Ж. Смедерево. Претплату
можете нредати г. Кости Димитријевићу трговцу,

нашем скунљачу тамо; адреса је нонрављена.

Гостопримство примамо и уважавамо. Хвала!

Еоји су тражили за ову тодину ДИВОТКОрИЦО
за наш лист, јављамо им, да ће овога лета ов

дашњи књиговезац г. Милан Манојловић наба-

вити сам машине за оваке корице, те не ће

бити потребе, да наручујемо то горе; и пошто

се и тако мало њих за то пријавило, молимо,

да се стрпе за 3-4 мссеца, па ће добити то из

српских руку, ио свој прилици, јеФтиније него

горе.

Гд. И. 111. Шид. Сувише је велико за наш

лист, док овако излази ио једаннут месечно;

ако би се до године издавао лист више пута,

могли би употребити, овако не можемо, те мо-

лимо, да јавите шта ћемо чинити с руконисом.

Гд. М. Ч. Вечмен. Прими.ш смо и употре-
бићемо око школеког растанка. Хвала! Оно нре-

ђашње не можемо употребити
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